

Секция «Юриспруденция»

**К вопросу о повышении раскрываемости преступлений, совершенных с применением огнестрельного оружия ограниченного поражения.**

*Язымов Александр Алексеевич*

*Студент*

*Ставропольский государственный университет, Юридический факультет,*

*Ставрополь, Россия*

*E-mail: alex\_yazymov@rambler.ru*

Жизнь – есть дар Божий, ее прекращение или продление зависят только от воли Творца, и государство, самовольно прекращая таковую, присваивает себе не принадлежащее ему право.

Н.С.Таганцев

Основываясь на ст. 20 Конституции Российской Федерации, согласно которой каждый имеет право на жизнь, российское право ставит перед собой одной из основных целей защиту жизни человека. Право на жизнь может быть ограничена уголовно-правовым аспектом – условиями применения смертной казни в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни. Однако любое право находится в зависимости от уровня развития экономики и правовой культуры общества.

Довольно часто орудием преступления становится тот объект, который законодатель изначально считает не пригодным для совершения общественно опасного деяния. Статья 1. Федерального закона от 13 декабря 1996 года N 150-ФЗ «Об оружии» определяет, что огнестрельное оружие ограниченного поражения (в обиходе травматика) - короткоствольное оружие и бесствольное оружие, предназначенные для механического поражения живой цели на расстоянии метаемым снаряжением патрона травматического действия, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда, и не предназначенные для причинения смерти человеку (далее по тексту-ОООП). Но еженедельно средства массовой информации сообщают о том, что в результате использования ОООП от полученной травмы скончался человек. Более того, не всегда возможно установить виновное лицо в виду того, что на пуле от ОООП нет информации от слеодообразующих элементов на в силу положений Криминалистических требований

Министерства внутренних дел Российской Федерации к техническим характеристикам гражданского и служебного оружия, а также патронов к нему[1] ОООП должно образовывать на стреляных гильзах следы частей и деталей, пригодные для его идентификации и ОООП должно иметь маркировочные обозначения индивидуального номера, выполненные на рамке и затворе или барабане.

Но зачастую, на месте совершения преступления тяжело найти что-либо, кроме резиновой пули, которая не содержит идентифицирующей информации о конкретном ОООП, с помощью которого был произведен выстрел. Изготовить в «кустарных» условиях патроны для ОООП сложнее, так как гильзы и резиновые пули для ОООП отсутствуют в продаже, а их единичное изготовление не сулит «кустарным» производителям большой прибыли. В виду того, что огнестрельное оружие ограниченного поражения не несет в себе большой поражающей силы, но способно нанести вред здоровью человека,

или того хуже смерть, на наш взгляд, необходимо внести ряд небольших изменения в законодательство и подзаконные акты РФ.

Мы считаем, что наибольшая трудность возникает при формировании следов на резиновой пуле, которая по закону, не может содержать металлического сердечника[2], при этом определение размера, глубины и характера следов на резиновой пули проблематично из-за физических свойств материала-носителя. На наш взгляд, необходимо пересмотреть технологию производства пули для ООП. Предлагаем ввести стандарты, в соответствии с которыми, сердцевина пули для ООП должна содержать маркировку, дающую возможность определить круг лиц, причастных к совершению того или иного преступления. Нами разработана программа для ЭВМ, документы по которой переданы для государственной регистрации в Федеральное государственное учреждение «Федеральный институт промышленной собственности Федеральной службы по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам». Нами разработана методика по формированию единой централизованной базы данных по учету произведенных, перемещенных и реализованных патронов для ООП, что должно способствовать уменьшению круга подозреваемых в совершении преступления в силу того, что количество лиц, которые приобрели патроны к ООП сокращено к минимуму и, располагая информацией по владельцу патронов из той или иной партии, можно сократить круг лиц, подозреваемых в совершении преступления, проживающих в границах одной административной единицы. Предполагается, что сердечник пули для ООП, содержащий «псевдоиндетифицирующую» информацию, нанесенную на пластиковый или бумажный носитель и помещенный в сердцевину пули, что затруднит его извлечение без уменьшения кинетической энергии, передаваемой снаряду, станет невозможным.

Предполагается, что для полного внедрения методики необходимо около двух лет. Этот срок предполагает внесение изменений в нормативные и подзаконные акты, реализацию уже произведенных патронов, изменение технологии производства пуль для ООП и создание единой базы учета реализованных патронов для ООП. На наш взгляд, систематизацией данных, полученных от специализированных точек реализации огнестрельного оружия, должны заниматься правоохранительные органы, чтобы минимизировать неправомерное внесение изменений в базу.

Отправной точкой необходимо считать внесение изменений в Криминалистические требования Министерства внутренних дел Российской Федерации к техническим характеристикам гражданского и служебного оружия, а также патронов к нему, добавив пункт 14.1 со следующей формулировкой: «Резиновый снаряд для огнестрельного оружия ограниченного поражения должен содержать маркировку изготовителя, извлечение которой невозможно без нарушения целостности резиновой оболочки».

[1] Приказ МВД РФ от 20 сентября 2011 г. N 1020 «Об утверждении Криминалистических требований Министерства внутренних дел Российской Федерации к техническим характеристикам гражданского и служебного оружия, а также патронов к нему» (не вступил в силу) [Электронный ресурс] — Электрон. дан. — М.: «ГАРАНТ» , Информационно-правовой портал, 2012. — Режим доступа: <http://www.garant.ru/products/ipo/p> свободный. — Загл. с экрана.

### **Литература**

1. Белкин Р.С. Курс криминалистики. - 3-е издание, дополненное. - М.: ЮНИТИ-

ДАНА, Закон и право, 2001.

2. Приказ МВД РФ от 20 сентября 2011 г. N 1020 "Об утверждении Криминалистических требований Министерства внутренних дел Российской Федерации к техническим характеристикам гражданского и служебного оружия, а также патронов к нему" (не вступил в силу): <http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/12090789/1000>
3. Федеральный закон "Об оружии" от 13.12.1996 N 150-ФЗ: <http://www.consultant.ru/popular>

#### **Слова благодарности**

Всем, кто содействовал написанию данных тезисов